



Отзыв

на автореферат диссертации Выборновой Викторией Александровной на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 гг.): институциональный аспект»

Судя по автореферату, В.А. Выборновой проведено обстоятельное историческое исследование и получены значимые научные результаты. С одной стороны, они существенно дополняют имеющиеся в историографии информацию об объективных и субъективных предпосылках, конкретных обстоятельствах складывания и практической реализации замысла создания Новосибирского государственного университета как органической части СО АН СССР. С другой – позволяют лучше понять особенности советского опыта интеграции науки и образования, сохраняющего свою актуальность до сегодняшнего дня. Достоверность результатов исследования обеспечена опорой на адекватной теме методы анализа конкретно-исторического материала, репрезентативную источниковую базу. Диссертант демонстрирует хорошее знание историографии проблемы, умение использовать накопленный научный задел в своем исследовании. Его задачи сформулированы корректно. Их решение позволило диссертанту дать системное представление о предпосылках, условиях, механизмах и результатах становления Новосибирского университета как инновационного высшего учебного заведения, обеспечивавшего расширенное воспроизводство специалистов для науки, образования, высокотехнологических отраслей производства. Сформулированные в заключении выводы логично следуют из проведенного анализа и отличаются несомненной новизной.

По тексту авторского реферата нет замечаний, заслуживающих упоминания в отзыве. Прокомментирую лишь использованные понятия «система физтеха». Диссертант справедливо отмечает, что она была положена в основу организации Новосибирского университета. Согласно историографической традиции, ее становление отождествляется с деятельностью Московского физико-технического института, открытого на базе физико-технического факультета Московского государственного университета в 1951 г. Его организация стала важным шагом в деле расширения системы подготовки кадров для предприятий и организаций, занимавшихся созданием «новой техники специального назначения». Но первым вузом такого типа был Московский механический институт (с 1955 г. – Московский инженерно-физический институт), переданный в ведение исполнительного органа атомного проекта (Первого главного управления при СМ СССР) в августе 1945 г. Это было сделано для привлечения занятых в нем специалистов к подготовке кадров для предприятий и организаций, работающих над созданием ядерного оружия.

Затем, в тех же целях, в 1946 г. создали физико-технический факультет МГУ, ряд аналогичных подразделений в других ведущих вузах. Афилированные с атомным проектом учебные заведения (его высшие органы – Спецкомитет при СМ СССР, а затем Минсредмаш – также отвечали за создание баллистических и крылатых ракет дальнего действия, зенитно-ракетной системы ПВО) готовили специалистов в области теоретической и экспериментальной ядерной физики, физики изотопов, электрофизики, радиофизики, физики горения и взрыва, спектроскопии, неорганической и физической химии, химии редких металлов, физико-энергетических установок, автоматики и электроники, разведки, обогащения и металлургии редких и радиоактивных металлов и т.д. Так что, система физтеха не сводилась только к МФТИ. И главный идеолог создания НГУ академик М.А. Лаврентьев «изнутри» знал, как работала эта система. Он систематически привлекался к решению задач атомного проекта, а в 1953 -1955 гг. возглавлял в КБ-11 (ныне ВНИИ экспериментальной физики, г. Саров) работу по созданию атомного артиллерийского снаряда и даже рассматривался в качестве кандидата на должности главного конструктора и научного руководителя НИИ-1011, второго советского ядерно-оружейного центра (сегодня ВНИИ технической физики, г. Снежинск). Но организованная на базе НГУ и научных учреждений СО РАН СССР подготовка специалистов не была простым повторением «системы физтеха» как она сложилась к тому времени. И в диссертации В. А. Выборновой, что видно по автореферату, хорошо показано в чем заключалось ее творческое развитие.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что представленная диссертация «Становление Новосибирского государственного университета (1959-1968 гг.): институциональный аспект» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 28 августа 2017 г., постановление Правительства РФ № 1024), а ее автор Выборнова Виктория Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Главный научный сотрудник
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института истории и археологии
Уральского отделения Российской академии наук
докт. ист. наук
Артемов Евгений Тимофеевич



Артемов Е. Т. Выборнова Виктория Александровна
Зав. отделом
07.08.2023